

# 望闻问切 晨光社区四步联动 开展无主管楼院提升改造民意征集

出言循理，行事合民心，如何才能让无主管楼院在后期提升改造中“顺民心、惠民生”？“听民声、察民情、聚民意”首当其冲。7月17日上午，晨光社区联合区发改委、区信访局、峡窝镇机关4个联建单位的53名党员志愿者，分别走进晨光社区1/3/5/16号院运用“望民情、问民意、问民智、诊民忧”四步工作法，面对面征求群众意见，倾听群众心声。

**望民情。**走访前，党员志愿者先对4个无主管楼院目前的组织管理、基础设施、硬件情况、配套设施、环境卫生等进行了实地查看，把楼院大环境和群众需求“望”清楚，做到眼里有居民、心中有感情、肩上有责任。

**问民意。**走访中，志愿者就住户的居住时间、对楼院的认识、衣食住行中的不便及困扰、迫切需要解决的难点问题等进行了细致询问，并填写征求意见表，共征求群众意见230余条，真正将无主管楼院提升改造这项



“民生工程”做成“民心工程”。  
问民智。这对群众反映的水费公摊过大、高层水压不稳定、电动车无法充电、僵尸车辆阻塞楼栋、停车难等

现状，在后期的电路线路整改、水路整改、安装充电桩、人居环境等方面鼓励大家建言献策，结合实际给出改造意愿及建议，做到问需于民、问计于民、问效于民，共收集群众建议50余条。

**切民忧。**针对居民的不同需求进行分类汇总，并结合各楼院实际情况筛选出可行性高、最贴合居民需求的好点子纳入下步的提升改造方案和计划中去，同时充分发挥联建单位资源优势，积极分析研判居民反馈的难点、痛点问题，以党建项目化为载体，推动党组织和党员积极参与到无主管楼院的综合治理中。

下步，晨光社区将持续畅通群众反馈渠道，协同联建单位，对剩余的无主管楼院开展地毯式意见征集，为提升改造夯实群众基础，切实补齐影响群众居住舒适度、便利性的软硬件短板。

(通讯员 马彦)

## 新兴街社区 无主管楼院“一核多元 融合共治”联建 联出喝彩声

郑州报道：近期，无主管楼院治理这一薄弱环节，在济源路街道新兴街社区开出了一朵喝彩花。“十多年了，这堵墙终于亮起来了，这楼院的卫生从没这样干净过、糟心的坑洼路面终于要旧貌换新颜了”等等的喝彩声说明了一切！

新兴街社区无主管楼院19个，下派联建单位9个，接到老旧楼院整治提升行动计划后，社区党委迅速联系各联建分包单位，本着共商共治的原则，针对辖区无主管楼院不同情况召开了联建分析会，建立联建微信群，发挥党建引领共治共享的工作原则，在19个无主管楼院建立起了3个楼院临时联合党支部，通过入户、走访、居民推荐的形式建立了楼院自管会，在小板凳恳谈会上，零距离征求居民意见，倾听居民心声。

一个个意见建议征集后，社区通过梳理，能立即解决的绝不推后一天，联建单位能解决的绝不推诿敷衍，越是居民的糟心事、烦心事，迫切需要解决的，建立台账，先易后难，通过多措并举、多管齐下，切实增强了居民群众的认同感、归属感、喝彩声，为不断提升楼院文明水平打下了坚实的基础。

(通讯员 曹露春)

## 江南小镇社区 新时代家庭教育进社区

为大力弘扬中华优秀传统文化和家庭美德，培育正确的家庭观、幸福观，以良好的家风家训，促进书香社区、书香家庭建设，7月22日，江南小镇社区新时代文明实践站特邀国学经典教育研究中心经济老师以“依托传统文化开展新时代书香家庭教育”为主题，开展了一场家庭教育公益讲座，共100余名青少年及家长参加了活动。

此次讲座以家庭书香教育、传统文化传承、良好社会风尚培育为重点进行讲解，讲师列举了一些现实生活中的典型案例，围绕社会主义核心价值观培育和践行；良好的家庭氛围对孩子成长的重要性；传统文化教育对孩子成长的帮助等方面展开话题，提出了当前普遍存在的家庭教育问题，共同探讨更科学、更适合孩子的教育沟通方法，引导家长们更好地感受孩子内心的情感，科学地看待和处理孩子的教育问题，促进孩子们的健康成长，同时引导家长们以书籍作为打开孩子内心的敲门砖，全场齐读《论语》，运用中华传统文化来解决思想问题、家庭问题、生活问题和工作问题。最后，经济老师表示，家庭是社会的细胞，更是推进教育的主阵地，言传身教也是一个重要方式，家长应以良好的心态和乐观情绪给予孩子积极的情绪指引，营造一个良好的家庭氛围。(通讯员 段少凡)



伏天已至，天气炎热。7月23日，金昌社区党支部在社区工会职工服务站开展“支部送清凉 关爱沁人心”志愿服务活动，为工作在一线的保洁人员送去夏日的清凉和真挚的问候。活动中社区党支部为社区的保洁人员和垃圾分类督导员送上毛巾、清凉油、绿豆水等防暑降温物品。并对他们用辛勤汗水换来社区干净整洁的面貌表示由衷的敬意。

(通讯员 牛江涛)

## 区街璀璨彩

●**淮阳路社区** 7月20日，社区党支部开展“筑牢防溺水安全墙，支部在行动”主题党日活动，邀请郑州市水上救援队队长，结合真实案例分析儿童溺水事故现状、溺水事故发生原因及惨痛教训；通过现场演示等方式形象地描述溺水事故发生时如何正确地开展施救、自救等知识。(通讯员 吴昊 赵月)

●**金昌社区** 为切实做好辖区青少年防溺水安全工作，让每个学生过一个安全、愉快的暑假，7月23日，社区党支部以妇联儿童宣传教育工作为抓手，开展防溺水安全知识讲座，教给孩子们如何辨别户外游泳安全区、如何自

救、溺水的急救措施等知识。

(通讯员 张纪玲 牛江涛)

●**金苑社区** 7月22日，社区在辖区范围内开展了防汛宣传与安全隐患排查工作，对辖区内重要路段、重点区域进行安全隐患排查，重点查看了小区防汛物资是否到位、老旧小区低洼积水、用电安全等情况，提醒居民住户在汛期提高警戒意识，做好防汛准备，以确保人员生命、财产安全。(通讯员 杨露)

●**夏侯社区** 7月20日，社区与共建单位医保局联手，共同推动解决无主管楼院颐祥小区地下室、楼道的亮化问题。当日，由医保局自主筹措的100个楼道声光控开关和100个灯泡就捐赠到位，进一步帮助提升颐祥小区楼院整治成效，改善居民生活环境。

(通讯员 张钊)

## 中心路街道 “促提升、行规范、广监督、两加强”政务诚信见成效

为进一步优化营商环境，全面促进街道的信用体系建设工作向前发展，中心路街道办事处开展了诚信建设教育活动，并以诚信建设活动为契机，进步改进了机关干部作风，提升了工作效能，树立了诚信形象。

一是全面提升机关干部素质。街道以党员教育活动为契机，开展了信用体系建设工作“进机关、进社区”等活动，进一步提升党员干部的认识，建立了政务诚信人员档案，签订“干部诚信承诺书”，制定了干部职工诚信考核、奖惩制度，实现干部和信用双重管理。

二是规范制度，为诚信建设提供制度保障。对诚信方面的政策、法规、规章和规范性文件，进行全面清理，使管理体系有序、运行机制有效、行为方式优化、处事结果公正可信。在努力提高办事效率与服务质量的基础上，继续坚持党务、政务公开制、领导负责制、信访督办制、限时办结制等一系列规章制度，使各项工作有规可依、有章可循。特别是坚持领导接

待日制度，并在街道综治服务中心设立了信访接待点，进行现场办公解决居民生活中的问题、难题。

三是接受干部群众的广泛监督。建立了街道和社区两级标准化政务公开栏，在小区居民楼院及时公开政务信息、政策通知等，同时为街道办事处单位所有干部职工制作了去向告知牌，加大了为群众服务的力度。

四是加强法制教育。紧紧围绕诚信建设活动，积极开展普法教育，增强普法教育的针对性和实效性，使机关干部依法行政、依法理事的水平不断提高，广大群众懂法、守法、用法，以合法形式维护合法权益，表达利益需求。把群众常用的法律、政策等印制成册，下发各社区(村)进行学习宣讲。

五是加强诚信教育。大力开展以诚信为内容的教育活动，使诚信的重要作用和紧迫性深入人心、家喻户晓，形成了人人知信用、人人讲信用的局面，实现以诚信求和谐、以诚信求稳定、以诚信求发展的良性循环。

(通讯员 贾冰)

## 工业路社区 开展“学习强国”交流分享活动

“我每天都会抽空看学习强国，每个版块我都会看，尤其是新思想板块，它可以让我了解国内外时事政治，我觉得挺好的。”党员申建强说。

“我是入党积极分子张晓瑞，我每天都会在工作之余打开学习强国APP，它有很多板块，我最喜欢党史板块，可以了解党的历史，我觉得对于我们入党积极分子帮助很大。”

学习强国平台作为习近平新时代中国特色社会主义思想最权威最全面的平台，自上线以来深受党员的青睐，每天在支部党员微信群里，大家都会分享自己在“学习强国”平台上学习过的好文章，供大家参考学习。为扎实推进“学习强国”平台取得实效，进一步激发支部党员的学习热情，7月20日，工业路社区党支部利用党日活动

将线上交流分享搬到了线下。

支部党员争先向大家介绍自己喜欢的学习强国平台板块，分享自己学习心得和喜欢的文章。

老党员安和平为大家分享了学习强国文章《写在中国共产党成立99周年之际，砥柱人间是此峰》。历史证明，中国共产党是在困难面前，组织力越能得到体现，共产党员的先锋模范作用越能得到彰显。

通过此次“学习强国”分享交流活动，进一步激发了支部全体党员、入党积极分子和入党申请人对“学习强国”平台的学习热情，纷纷表示要把“学习强国”平台作为重要的学习助手并坚持下去，充分发挥党员的先锋模范作用，提升为辖区居民服务的水平。(通讯员 张雅丽)

## 盛世社区 开展迎八一主题党日活动

7月22日，盛世社区党支部联合上街区退役军人事务局党支部、区文化馆举办《军民共携手、永远跟党走》主题党日活动。

参加此次活动的党员和退役军人代表按照“5+X”流程，重温入党誓词，集中缴纳党费，集体过政治生日，退役事务局高天宝局长以《军民

共携手、永远跟党走》为题讲了党课，随后参加座谈活动的退伍老兵积极交流发言，畅谈自己当兵的生涯，回忆历史、述说现在、展望未来，对国家日益强盛表达了欣喜之情，对当前安定团结、和谐稳定的局面表达了珍惜之情。

(通讯员 倪晨莹)

沙丽慧，上街区铝城小学的数学教师，29年前从郑州师范学院毕业，带着对教育事业的忠诚和真诚，踏入了教育工作这片热土。29年来，她始终以优秀教师的标准严格要求自己，为人师表，爱岗敬业，乐于奉献，追求上进，努力钻研，在教育教学各项工作中取得了突出的成绩。得到同事和领导的信任，孩子的喜欢，家长的认可。

### 用师德完善自己的人格

作为一名工作在一线的教师，沙丽慧更加懂得师德的重要性。教师是人类灵魂的工程师，而师德则是教师的灵魂和精髓。师德中爱学生是至关重要的，爱是一个永恒的话题，教师对学生的爱更是一种把全部心灵和智慧献给孩子的真诚。2019年她担任一年级两个班的数学教学工作，开学第一周的有一天晚上，她正在吃晚饭，手机上出现了一个陌生的电话号码，是一年级的一个学生妈妈打来的电话，接通电话的那一刻，就听到了孩子的哭声，她赶快询问孩子怎么哭了？原来孩子是想打电话给她，有话想和她说。她连忙和孩子接通了电话，电话的另一头传来了孩子哭哭啼啼的声音，她柔声细语的和孩子沟通，稳定孩子的情绪，引导孩子先把饭吃了，得知孩子离家学校不远，她和孩子约定30分钟后在学校门口见面。见到孩子的那一刻，她张开双臂去拥抱孩子，并对孩子说：你的手机24小时为孩子服务，随时可以和她联系。她陪孩子在操场上散步，倾听孩子说出心里话；她拉着孩子的小手，去感受孩子的内心；用自己的语言引导孩子，去梳理孩子内心的结；带孩子去操场上奔跑，去缓解孩子心里的压力。开心的笑容又出现在了孩子的脸上。此时此刻，她深深地懂得了“一双眼睛看不住几十个学生，而一颗真诚的爱心却可以拴住几十颗心。”的含义是什么。

### 用无私的奉献去诠释教师本色

二十九年来，她不计时间、不计报酬。她默默奉献，源于对教师职业的无限热爱，因爱而舍，因舍而爱。爱的是自己认准的事业，勤的是自己找准的坐标，而舍的是属于自己的时间和活动。在师生交往中，她的善解人意，幽默随和，使学生愿意亲

近，乐于接受教诲，心悦诚服地接受她指出的缺点和错误。同时，她的赞许与激励也鼓舞起学生的上进心。由于疫情的影响，2020年的2月她开始在线上开展两个班的教学工作。刚开始，她认真筛选优质的教育资源，她的讲解和资源相结合的模式进行，为了使孩子们的学习收获最大化，每天上课，她都会认真的看回放，并和家长沟通，及时了解孩子在学习状态和每个家庭的家庭情况，发现不足，及时改正。结合班级孩子的实际学习情况，两天之后她就自己备课，自己备课。根据孩子们的需求，每天作出调整，认真完成直播。线上教学她除了讲课的知识以外，每天我都会给孩子们以聊天，讲故事的形式，做心理疏导，进行思政课的教学。疫情期间，有的家长奋战在防疫一线，有的孩子是单亲家庭，有的是家庭情况特殊，针对孩子们出现的问题，她每天和孩子们电话沟通，及时关注孩子的安全，学习和生活。特殊的时期，她专心致志地关注着班级里每一个学生的发展和进步，不让任何一个孩子掉队。事业是自己选择的，就要为之付出牺牲，这一点，她无怨无悔。

### 以身作则 培养学生健全人格

作为教师的她在日常教学中发挥模范、表率作用，注意自己的行为举止，言谈风貌。教师的一言一行都对学生起着潜移默化的作用。教师的素质直接决定着学生的学风和学校的校风，教师的形象直接关系到学生素质的培养。“学高为师，身正为范”，用自身的榜样作用和人格魅力，让学生佩服，从而仿效。她虽担任数学教学工作，但不担任班主任工作，但她习惯把班级的管理作为重点，始终把握理解、爱护学生作为自己行为的最高准则。从思想上关心学生，感情上亲近学生，生活上关怀学生，千方百计调动学生的学习内驱力，师生关系特别融洽，极大地激发了学生的学习积极性。在要求学生搞好学习的同时，

时，更要求学生学会如何做人，做一个对社会有用的人。她注重学生政治思想素质的提高，用她的爱心换学生的真心。接到一个新的班级，她会了解学生家庭情况，她会放弃休息时间，进行家访，并且坚持做到学生有进步必访、学生家庭出现变故必访、学生在校发生问题必访，每年家访率均达到100%。家访密切了与学生家长的关系，赢得了家长对她工作的支持和理解。为了加强与学生的情感交流，她珍视与学生这份情感，因此从她的每一个眼神、每一个动作中，学生都能感受到沙老师对他们的关爱。

### 洒下爱心 做幸福教师

自走上三尺讲台，她就明白肩上的担子，一头担的是义务，一头担的是责任。她的两个心房，一个装的是良心，一个装的是爱心。打心自问时，问的是良心，倾情付出时，洒的是爱心。坚守在教学一线，深知知道爱一部分学生容易，爱全体学生，尤其是后进生，就不那么容易了。她说，既要爱“金凤凰”，也要爱“丑小鸭”，要把爱的阳光撒向每一个学生。孩子具有较强的好胜心和自尊心，她抓住适当时机，对学生的优点予以表扬鼓励，在他们胸中燃起一团希望之“火”，激起孩子一股奋发向上的力量，变成他们前进的动力。使优秀学生变得更加优秀，点燃发展生学习的希望。正因为这样，当嗓子哑了的时候，孩子们就会偷偷的放润喉片在她的桌上；当她难过的时候，细心的孩子们都能发现，总是写小纸条、画画来安慰她；当她备课批改作业颈椎感到不舒服的时候，孩子们会用既温柔又有力的小手来缓解她的疲劳；每到节日她都能收到以前那些毕业生的问候。孩子们纯洁的心、圣洁的情、深厚的意，让她真正地体会到了一个教师最大的幸福和快乐。

### 精心耕耘 收获成功

教书育人是教师的天职，但教师如果没有扎实的教

能，空有一腔热情是没法完成教书育人这一使命的。她每天坚持读书，不断提高自己各方面素质，把教育理论最新研究成果实施到课堂教学中。她团结老教师，带领新教师，认真落实学校安排的各项工作，以自己特有的人格魅力带动和影响身边的教师。用爱心感染学生，以真诚感动家长，所带学生多人在比赛中获奖，所带班级成绩遥遥领先，校考年年第一，区统考全区第一。她执教的《统计》获郑州市优质课教学评比活动一等奖，执教的《有余数的除法》获河南省优质课教学评比活动二等奖，执教的《搭配的学问》获上街区优质课评比一等奖。还荣获小学数学教师基本功比赛区级一等奖，说课比赛一等奖，教学研究与案例分析一等奖，教学设计一等奖，优秀创客社团二等奖等，荣获区级优秀教师，文明教师，师德先进个人，先进教育工作者，解读新课标“522”工程先进个人等荣誉称号，她撰写的论文《浅谈数学课上的动手操作》、《新课标下如何打造小学数学高效课堂》获郑州市教研论文一等奖，《小学数学学习发展性评价的研究》、《小学数学课堂情境创设的研究》、《低年级数学小组合作学习有效性研究》、《小学数学课堂评价语言的研究》获郑州市教学成果一、二等奖等。

师者慈母心，“工匠”引路人。用朴实的真情培育学生，用高尚的师德温暖他人，这是沙老师最真实的写照。教育的路是漫长的，教师任重而道远，沙老师将在这漫漫路中，用她的爱心、真心、耐心、信心去迎接教育中的每一个挑战。在今后的教育教学工作中，她一如既往，与时俱进，争取更上一个新的台阶，努力成为一名讲科学、能研究的优秀教师，用心去做着神圣的爱事业。

## 师德师风润铝城

